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En projektil med massan m=10 g och hastigheten v passerar igenom en tyngd
(M=500 g) som &r upphénd i ett snére med ldngden 30 cm enligt figuren nedan.
Efter passagen har projektilens hastighet halverats. Vilken 4r den minsta

hastighet som projektilen kan ha fér att tyngden ska kunna upp till position A i
figuren? (4p) |

TvA personer A och B stir pa var sin vagn. A héller en boll i famnen. Vagnarna, vilka kan
rulla pa ett horisontellt underlag praktiskt taget utan motstand, &r p& vig rakt mot varandra
med farten 3,0 m/s vardera. For att mildra den oundvikliga kollisionen kastar A bollen till B
som fangar den utan att falla av. Bestim vagnarnas hastigheter nar de kolliderar.

A och hans vagn har tillsammans(utan boll) massan 70 kg medan B och vagn har massan 60
kg. D4 A kastar bollen, som har massan 5 kg, far denna en absolut hastighet vars horisontella
komponent dr 10 m/s. “4p)
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Tva kroppar A och B med massan m= 3,0 kg vardera ligger pa ett golv och &r

férenade med en fijader med styvheten k = 15 N/m. Mellan golvet och A rader
friktion med statisk respektive kinetisk friktionskoefficient 0,75 och 0,60. B kan
rora sig fritt pA underlaget. D& systemet befinner sig i jaimvikt ger man B en
hastighet v 4t hoger.

JHur stor fAr v hogst vara for att A inte ska komma i rorelse? (4 p)
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@ Ett foremal vars massa ar 2,0 kg, slapps vid A och far glida éver en
kvartscirkelformad bana med radie 1,6 m till C dar banan mjukt évergar fran
cirkelform till plan. Nir féremalet nar C &r hastigheten 4,0 m/s. Efter ytterligare
3,0 m (vid D) har rorelsen bromsats upp sa att féremalet ar i vila.

a  Hur stor ar glidfriktionskoefficienten pa den horisontella banan?

b.  Hur stort 4r det arbete som friktionskraften utrittar under det att foremalet
glider striackan AC?

c. Askadliggér med tydliga figurer de krafter som verkar pa féremalet vid
‘punkterna A, C och D. Det skall tydligt framgé om krafterna dndrar storlek.

d. Hur stor skulle normalkraften vara omedelbart innan féremalet nar C om
rorelsen var friktionsfri?

@ and 5 hastigheten hos en snabb
En ballistisk pendel anvinds for att bestdmma hastgheter a
projektil sompen gevirskula. Kulan skjuts in iett stort t{abloclg som aé'
upphéngt i latta tradar och hela systemet svanger upp till en viss hojd (se
fi n nedan). »
\}%}; lr.:tt visst experiment hade gevarskulan massﬁnsﬁdgo g och trablocket
2.00 kg och parametern h uppmattes .00 cm. i
IBneasst&;axg gevérsl%ulansphastighet innan den penetrerade trablocket och berdkna

aven hur mycket den mekaniska energin hos systexx(lf; fé‘n)'ﬁndrats.
P

@ En liten kropp med massan m sldpps fran vila pa toppen av en krokt
kil vars massa dr M och har en friktionslés yta (se figuren nedan). Kilen vilar pd
ett friktionslést underlag. Nar kroppen lamnar kilen har den en hastighet v at
hoger.
Hur stor ir hastigheten hos kilen nér blocket nar den horisontella ytan? Hur
stor &ar kilens hojd h?
m = 0,500 kg, M = 3,00 kg och v = 4,00 m/s. (12 p)
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